

从“蓝天盛宴”到“国防课堂”

——长春航空展五大亮点解锁家国情怀新打开方式

本报记者 祖维晨

9月20日,第25个全民国防教育日与2025空军航空开放活动和长春航空展的热度交织。在航空展现场的科普研学馆内,一场“新时代全民国防教育故事会”打破了“观展”与“受教”的边界——

中国公共关系协会国防教育专家申进科,歼-15、歼-16首飞试飞员李国恩,教-10总设计师张弘,西安交通大学军事教研室讲师张昊等4位嘉宾,以航空展五大亮点为钥匙,带观众解锁大国重器背后的国防密码,让关心国防、热爱国防的种子在每个人心中悄然扎根。

作为故事会主持人,申进科结合10年空军新闻发言人经历,细数本届航空展的五大核心亮点:一是歼-20、运-20、直-20相聚长春;二是歼-20与空警-500,首次编队飞行展示;三是4架歼-20以“钻石队形”亮相,低空通场,震撼壮美;四是运油-20和歼-16编队,空中加油如一道美丽风景;五是歼-10C和教-8、初教-6演绎蓝天之舞,“八一”“红鹰”和“天之翼”3支飞行表演队各显其美。

申进科所说亮点,并非单纯的“视觉盛宴”,每一个都藏着国防深意,让在场观众意识到,头顶掠过的每一架战机、每一组编队,都是守护家国的“底气”。

“4架歼-20以‘钻石队形’亮相美在哪?”“教-10、教-8、初教-6三型教练机各自作用是什么?”现场观众纷纷向嘉宾抛出求知提问,从“看热闹”转向“看门道”,嘉宾们的解答则让“大国重器”“国防”与“个人”有了更紧密的连接。

“被誉为‘炸弹卡车’的歼-16,有新一代空中加油机助力,将会飞得更远更深,更好地制胜天空、强我国防。”李国恩提到运油-20+歼-16的组合,言语里充满骄傲与自豪。

在被问及“年轻人想驰骋蓝天需要具备哪些品质”时,李国恩表示,作为一名试飞员,也曾有过青涩,最终坚持完成一次次试飞任务,靠的是过硬的身体素质、精湛的理论素养、无畏的勇气和冷静的头脑。

活动现场,张弘形象地将教-10、教-8、初教-6三型教练机比作“飞行导师天团”:初教-6是飞行员的“启蒙老师”,这位承载着60多年历史的“老前辈”是飞行员的“初恋”;教-8是“基础教官”,锤炼学员的飞行基本功和初步战术素养;教-10相当于“考官”,是“战斗机飞行员孵化器”,飞完教-10就是合格的战斗员了。

“歼-20低空通场震撼壮美,首先是因为凝结着广大民众对于歼-20战机的深厚情感。这种美,既在眼前,更在心中。美的最高境界,在于歼-20面向未来、制胜天空。”张昊带来了不一样的视角,“本届长春航空展,既是一次壮美的飞行表演,也是一次生动的国防教育实践,让广大民众真正感受大国伟力,汇聚起关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的磅礴力量。”

嘉宾的分享,让“国防”

从遥远的概念变成了与每个人息息相关的“身边事”。大学生贾雨告诉记者:“以前总觉得国防是离自己挺远的事,今天听完专家们的讲解,发现它其实和我们的生活紧紧联系在一起。今后,我会主动多关注、多了解国防知识。”

“国防连着我和你!国防卫我,我为国防!”活动尾声,申进科用这句简单却具有冲击力的话作结。没有华丽的辞藻,却像一颗石子投入水中,在现场每个人心里激起共鸣。

这场以航空展为切口、以互动为纽带的故事会,不仅让大家看见了大国重器的“硬核实力”,更让爱我国防的意识悄悄融入人心。当歼-20再次掠过展区上空,观众的欢呼声里,多了一份对“守护”的理解,多了一份对“国防”的认同。长春航空展,已成为点燃全民国防热情、传递家国情怀的新载体。

“白帝空天战机外形太酷了!”“这要是真的该多好啊!”在2025空军航空开放活动和长春航空展上,受到热议的不仅有歼-20、歼-16、空警-500等大国重器,充满科幻元素的“未来装备”同样圈粉无数。

中航环球文化科技(北京)有限公司(以下简称中航环球)带来的白帝乙型空天战机“南天门计划”,凭借独特魅力掀起了一股观展热潮。

提及“南天门计划”,国内不少军事爱好者早已耳熟能详。但它并非军工企业的科研计划,而是中航环球自主构建的航空主题科幻IP。其核心构想是打造一支涵盖大型战略空天载机平台、空天战机、战术机甲的全球性综合战略防御体系。

在“南天门计划”展区陈列了多件实物模型,其中首次在国内航空展亮相的白帝乙型空天战机模型,无疑是观众关注的焦点。有人举着手机从不同角度拍摄,有人对着机身线条啧啧称奇,还有人翻出提前整理的“南天门计划”资料,与同伴比划细节。这般热烈的场景,让中航环球文旅部部长张宝鑫忍不住感慨:“这些航空迷,知识储备太充足了!”

此外,展区内还同步展出了鸾鸟空天载机平台、白帝甲型空天战机等模型,丰富的展品让这里成为现场当之无愧的拍照“打卡点”。

“南天门计划”通过大胆的科幻想象,构建出一个充满未来感的全球性空天作战体系。它不仅是对航空航天产业远景的大胆探索,更展现了对人类未来太空战争形态的思考。

对许多观众而言,当那些原本只在科幻大片中出现的先进装备模型真实地呈现在眼前时,这份惊喜与魔幻感也让大家对未来航空航天科技充满了期待。

除了引人注目的白帝乙型战机模型,“南天门计划”展区还精心设置了丰富的互动体验环节,让观众从“看展”变为“玩展”。观众只需通过小程序参与通关打卡,完成一系列趣味任务后,就能获得定制的精美徽章。

不仅如此,互动体验区还提供“南天门计划”全系战机的飞行模拟、射击等体验活动,让不同年龄层的观众都能沉浸式感受科幻的魅力。

科幻魅力拉满「未来装备」圈粉

本报记者 邱国强



游客依次排队登机体验、参观。

为何今年长春航空展如此有吸引力

本报记者 邱国强

人挤人、人挨人、人跟人……连日来,在2025空军航空开放活动和长春航空展现场,一直上演着这样“人从众”的景象。

展场总面积达235.8万平方米的长春国际航空博览城,虽然已经较上届扩容一倍,但还是被人群“填满”。

为什么今年长春航空展如此有吸引力?

不可否认,飞行表演和国之重器的亮相仍是吸睛亮点。

“八一”“红鹰”“天之翼”3支飞行表演队献上精彩空中展示,“一箭穿心”等动作赢得全场欢呼,照片和视频刷爆网络:

歼-16、空警-500等战机前挤满了观众,歼-20更是凭借超高人气成为航空展的“明星”,周围聚拢的观众层层叠叠,惊叹声、快门声不绝于耳。

这并非今年长春航空展的全部魅力,各类

展馆带来的新奇体验,让航空展摆脱了“仅靠空中亮点支撑”的单一模式,多元特色内容共同撑起了这场“蓝天盛宴”。

中国空军主题展馆里,招飞、空管、地面院校招生等展区,堪称小航空迷们的“航空梦想启航地”。怀揣空军梦的孩子拉着家长,眼神里满是期待。

模拟飞行舱前,小航空迷们坐进驾驶位,双手紧握操纵杆,跟着屏幕提示完成“起飞”“爬升”“转弯”等动作,脸上满是认真。

滚转训练仪不停翻转,十分引人注目,不少小航空迷跃跃欲试。来自黑龙江的谢女士陪着儿子体验上下翻滚的乐趣。她笑着说:“孩子一直特别向往空军,这次特意带他来亲身感受,圆孩子一个心愿。”

科普研学馆则成了亲子家庭的“必打卡地”,小航空迷们的目光被飞行模拟器牢牢吸

引。随着手上操纵,屏幕上的飞机随之缓缓倾斜,机翼划破虚拟的云层,高度计的指针缓缓跳动,逼真的场景让小航空迷们忍不住拍手欢呼。

科幻IP“南天门计划”走进现实,其主力战机——白帝乙型空天战机首次在公众面前亮相。

“白帝乙型空天战机融合了歼-16和歼-20的技术特点,美学设计很出色,科技感很强。”来自内蒙古的观众张若天告诉记者,他是个军事发烧友,能亲眼见到这款战机感到非常激动,也满足了他一直以来的夙愿。

其实,这些丰富的地面体验本就是吸引入气的“法宝”。细究今年长春航空展“火爆”的原因,战机和飞行表演固然功不可没,而那些能让人动手体验、获得知识、收获快乐的多元内容,同样发挥着关键作用。它们让航空展从单一的空中观赏升级为全维度的沉浸式参与,成为留住人气、放大热度的重要支撑。



▲游客们与静态展示中的飞机合影。

▼航空展现场人山人海。

(本版图片由宋锴 潘硕 摄)

